

70-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ КАФЕДРЫ ГОСПИТАЛЬНОЙ ПЕДИАТРИИ (ИСТОРИЧЕСКИЙ ОЧЕРК)

Борякин Ю.В.

Кыргызская государственная медицинская академия им. И.К.Ахунбаева
Кафедра госпитальной педиатрии с курсом неонатологии КГМА им. И.К.Ахунбаева
Бишкек, Кыргызская Республика

Не зная прошлого, невозможно понять подлинный смысл настоящего и цели будущего.

М.Горький

Спешите делать добро!

Доктор Гааз

Человеческая память не в состоянии зафиксировать лица всех людей, встреченных нами в течение жизни, однако образы тех, кто избавил нас от тяжелых недугов в далеком детстве, сохраняются и в трудную минуту греют добрым светом наши сердца.

В переломные годы Великой Отечественной войны, когда страна напрягала все силы для борьбы с фашистской агрессией, угрожавшей не только политическому строю, но и самому существованию многонационального советского народа, была создана кафедра детских болезней Киргизского медицинского института (ныне – кафедра госпитальной педиатрии с курсом неонатологии Кыргызской Государственной медицинской академии им. И.К.Ахунбаева).

В 1942 году эвакуированный в Киргизию ленинградский профессор Л.О.Финкельштейн создает подразделение, задачей которого стала подготовка специалистов детского здравоохранения. Низкий поклон ученым-педиатрам, в суровое время заботившихся о здоровье послевоенного поколения! Л.О.Финкельштейн, А.Т.Бальмагия, Б.Г.Мерсон – кто помнит сейчас эти имена? Не сохранилось даже фотографий этих людей... Однако именно они, представители ленинградской научной школы, стояли у истоков национальной педиатрической службы Кыргызской Республики.

Профессор Л.О.Финкельштейн заведовал кафедрой детских болезней с 1942 по 1945 год, доцент А.Т.Бальмагия – с 1945 по 1949 год, доцент Б.Г.Мерсон – с 1950 по 1951 год.

В 1952 году по приглашению медицинского института из Ленинграда прибывает видный

ученый-педиатр Борис Фабианович Шаган (1893-1982), широко известный не только в Советском Союзе, но и далеко за его пределами. Возглавив кафедру детских болезней, он выступает с рядом инициатив, направленных на совершенствование педиатрического образования и здравоохранения в республике.

Приоритетом педагогической деятельности Б.Ф.Шагана являлась подготовка квалифицированных практических и научных кадров. В 1956 году по его предложению в медицинском институте создается педиатрический факультет. При активном участии Бориса Фабиановича в 1961 году на базе республиканской детской больницы был организован Киргизский научно-исследовательский институт охраны материнства и детства (с 1974 года – Киргизский научно-исследовательский институт акушерства и педиатрии).

Круг научных интересов Б.Ф.Шагана отличался чрезвычайной широтой: под его руководством сотрудники кафедры успешно разрабатывали и решали проблемы физического развития детей в Кыргызстане, сердечно-сосудистых заболеваний, ревматизма, болезней крови, профилактики и лечения болезней новорожденных, туберкулеза и других инфекционных заболеваний. Работы Б.Ф.Шагана и его сотрудников Р.Ю.Ташматовой, К.П.Ни, И.Ф.Алексеевко, К.К.Кожоназарова, А.С.Исмаиловой, Р.К. Сабировой, Б.А. Асамбаевой, Т.Т. Топчубекова, Г.В. Авдеевой позволили уточнить состояние сердечно-сосудистой системы и белкового обмена у детей при ревматизме, пневмонии, туберкулезе, гепатите; раскрыть важные стороны патогенеза брюшного тифа,

диспепсии; разработать надежные критерии для объективного определения состояния здоровья детей. Все это способствовало в конечном итоге снижению заболеваемости и смертности детей в республике.

Благодаря усилиям Б.Ф.Шагана в Кыргызстане создается своя научная педиатрическая школа. Под его руководством защищено 5 докторских и 34 кандидатских диссертаций. Учениками Бориса Фабиановича являются такие известные в республике педиатры как А.А.Ильин (к.м.н., 1960), И.П.Манкина (к.м.н., 1960), Р.Ю.Ташматова (к.м.н., 1960), П.П.Афанасенко (к.м.н., 1964), К.П.Ни (к.м.н., 1965), Б.А.Асанбаева (к.м.н., 1965), Ш.И.Эркинбаев (к.м.н., 1965), Д.К.Кудаяров (к.м.н., 1966), Т.И.Львова (к.м.н., 1965), Т.И.Покровская (д.м.н., 1968), О.М.Миршакиров (к.м.н., 1968), И.Ф.Алексеев (к.м.н., 1968), Ю.И.Мануйленко (к.м.н., 1968), З.А.Дручевская (к.м.н., 1968), В.А.Валункова (к.м.н., 1968), Н.Б.Дядюченко (к.м.н., 1969), К.К.Кожоназаров (к.м.н., 1969), Н.Г.Брагина (к.м.н., 1969), А.С.Марков (к.м.н., 1969), М.Ж.Джунусов (к.м.н., 1970), С.Дж.Бокомбаева (к.м.н., 1970), Р.К.Сабилова (к.м.н., 1970), А.С.Исмаилова (к.м.н., 1970), Г.В.Авдеева (к.м.н., 1971), А.В.Лукашевич (к.м.н., 1971), В.С.Чихалова (к.м.н., 1970), М.С.Тульчинская (к.м.н., 1970) и другие.

Б.Ф.Шаган в течение многих лет являлся бессменным председателем Кыргызского общества детских врачей. За большие заслуги в области науки и детского здравоохранения ему присвоены звания заслуженного врача и заслуженного деятеля науки Кыргызской ССР. Он был награжден орденом «Знак Почета».

В соответствии с приоритетами республиканского здравоохранения, расширением детских лечебно-профилактических учреждений и увеличением потребностей в квалифицированных педиатрических кадрах в 1962 году в медицинском институте из кафедры детских болезней организуются две кафедры – кафедра педиатрии педиатрического факультета (заведующий профессор Б.Ф.Шаган) и кафедра педиатрии лечебного факультета, которую возглавляет одна из талантливейших учениц Бориса Фабиановича Т.И.Покровская.

В 1970 году на базе кафедры педиатрии педиатрического факультета было организовано четыре самостоятельных кафедры:

1. Кафедра госпитальной педиатрии (заведующий кафедрой д.м.н., заслуженный деятель науки Кыргызской ССР, профессор Б.Ф.Шаган);

2. Кафедра пропедевтической и факультетской педиатрии (заведующий кафедрой профессор Т.И.Покровская);

3. Кафедра детских инфекционных болезней (заведующий кафедрой профессор Н.М.Златковская);

4. Кафедра детской хирургии (заведующий кафедрой профессор В.С.Кононов).

Кафедрой педиатрии лечебного факультета стал заведовать доцент П.П.Афанасенко.

После ухода Б.Ф.Шагана на заслуженный отдых в 1972 году кафедра госпитальной педиатрии возглавила его ученица доцент Р.Ю.Ташматова. Дружелюбная Рабийга Юсуповна в лучших традициях своего предшественника создала на кафедре атмосферу добра и взаимопонимания. На базе подразделения организуется факультет усовершенствования врачей по педиатрии КГМИ (Алексеев И.Ф., Авдеева Г.В., Айманбетова К.Дж.). В этот период на кафедре проводятся научные исследования по проблемам ревматизма у детей и детской гастроэнтерологии, с 1981 года – по проблеме «Физиология и патология подростков».

В 1985 году во главе кафедры становится реформатор республиканского здравоохранения профессор Георгий Алексеевич Комаров. Под его руководством сотрудники кафедры (Л.М.Нарицына, Л.Я.Брагина, Ю.В.Борякин, В.Н.Сазаева) проводят многоплановое изучение неспецифических бронхолегочных и аллергических заболеваний у детей в Кыргызстане.

С 1987 года по настоящее время кафедрой заведует академик НАН КР, заслуженный деятель науки КР, лауреат Государственной премии, доктор медицинских наук, профессор Кудаяров Дуйше Кудаярович. Как один из организаторов не только медицинских научных исследований, но и педиатрической службы Кыргызстана, Д.К.Кудаяров 30 лет находился, из них 15 лет в должности заместителя директора по науке, 12 лет – директора НИИ акушерства и педиатрии (1977-1992). В связи с реорганизацией данного научного учреждения с 2004 г. и по настоящее время он продолжает работать Почетным директором Национального центра охраны материнства и детства.

Как широко известный ученый и специалист по педиатрии, признанный как один из ведущих ученых в странах СНГ в этой области, Д.К.Кудаяров добился научно-практических результатов в области детской гематологии, патологии и физиологии новорожденных детей. Основные научные труды академика Д.К.Кудаярова посвящены изучению возрастных аспектов формирования, диагностики, лечения и профилактики анемии у детей в различных климатогеографических зонах республики. В педиатрической практике предложены и апробированы новые методы лечения железодефицитных анемий с использованием обогащенного микроэлементами и витаминами биолакта, эритропоэтиновой плазмы в комплексе с препаратами железа.

Д.К.Кудаяров является создателем и руководителем большой научной школы детских гематологов в Кыргызстане, получившей широкое признание не только в Центрально-Азиатском регионе, но и за его пределами. На протяжении двух десятилетий он был бессменным председателем диссертационного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций НЦОМид. Данный совет всегда лидировал как по активности проведения защит, так и по полноте и принципиальности при обсуждении диссертационных исследований и вынесению по ним окончательного вердикта.

Под руководством Дуйше Кудаяровича защищено 15 докторских и 38 кандидатских диссертации. Его учениками являются такие известные в республике педиатры и организаторы здравоохранения как А.А.Муратов, Р.М.Кадырова, Т.Р.Омурбеков, К.А.Узакбаев, Т.С.Буйлашев, Г.И.Рыжикова, В.П.Алексеев, Б.Т.Тулбеков, С.Т.Табакалова и другие.

Д.К.Кудаяров является автором более 300 научных работ, 16 монографий, свыше 10 изобретений и патентов, 38 методических пособий и рекомендаций. Его монографии служат настольной книгой педиатров Кыргызстана на протяжении двух десятилетий. За разработку и внедрение детского продукта питания «Биолакт» в соавторстве с другими учеными он был заслуженно удостоен присуждения Государственной премии Кыргызской Республики в области науки и техники (1992).

Наряду с научно-педагогической деятельностью Д.К.Кудаяров ведет активную общественную работу. Он неоднократно

избирался членом райкома, депутатом райсовета. Дуйше Кудаярович является первым президентом конгресса педиатров тюркоязычных стран (1992). Свидетельством международного признания и высокой оценки его деятельности служит награждение серебряной медалью и Почетной грамотой Международного Биографического общества Кембриджского Университета (Великобритания) – «Выдающиеся кадры XX века» (1998).

Д.К.Кудаяров в 1989 году был избран членом-корреспондентом, а в 2000 году – действительным членом (академиком) НАН КР. Дуйше Кудаярович активно участвует в работе Академии наук, он неоднократно избирался членом бюро и председателем различных комиссий, энергично решал проблемы своей специальности «Педиатрия». В 2008 году он избран вице-президентом и председателем отделения химико-технологических, медико-биологических и сельскохозяйственных наук НАН КР.

Заслуги Д.К.Кудаярова по достоинству оценены правительством республики и народом. Он награжден медалью «За доблестный труд» (1970), Почетной грамотой Киргизской ССР (1972), значком «Отличник здравоохранения СССР», значком «Отличник профсоюзной работы СССР» (1975), медалью «Ветеран труда» (1986), орденом «Дружба народов» (1986), орденами «Манас» III степени (2003) и II степени (2010). В 2002 году ему присуждена Международная премия «Руханият».

Сотрудники кафедры решают широкий спектр научных проблем. Ряд сотрудников кафедры посвятили свои научные исследования гематологии детского возраста (Д.К.Кудаяров, Б.А.Асанбаева, И.Ф.Алексеев, А.С.Исмаилова, С.Г.Соколинская, К.А.Кудайбергенова, Ч.Д.Мамбетова, Ж.Ш.Мустапаева). Весомый вклад в развитие детской кардиоревматологии внесли работы Р.Ю.Ташматовой, Р.К.Сабировой, А.П.Поповой, Б.А.Мусуркуловой, А.А.Муратова, А.Ж.Болотбековой. В разные годы сотрудниками кафедры разрабатывались проблемы детской аллергологии (Л.М.Нарицына, В.Н.Сазаева, А.С.Молдогазиева, Н.Э.Жанузакова), гепатологии (Т.Т.Мамырбаева), часто болеющих детей (Р.Д.Алымкулов, Г.Б.Мамбеткулова), неонатологии (З.С.Садырбаева, Н.В.Вычигжанина).

В настоящее время на кафедре работает 11 сотрудников, из них 1 академик НАН КР, 1 доктор

медицинских наук, 8 кандидатов медицинских наук, 1 соискатель.

Научные исследования кафедры включают проблемы «Роль гормонального статуса в адаптации недоношенных детей с пренатальной гипотрофией», «Клинико-эпидемиологические аспекты нарушения ритма сердца у детей в условиях Кыргызстана», «Клинико-функциональная характеристика кардиальной патологии у детей на современном этапе».

Учебный процесс по педиатрии ведется на факультетах «Лечебное дело», «Педиатрия» и на факультете иностранных граждан. В соответствии с требованиями времени на кафедре применяются современные обучающие технологии, к которым изменено и адаптировано методическое обеспечение.

За последние 5 лет сотрудниками кафедры подготовлены и опубликованы 123 научных сообщения, 2 монографии, 4 методических

пособия для студентов, клинических ординаторов, врачей-интернов и практикующих врачей.

Традиционно на кафедре проводится лечебно-консультативная работа на базе Национального центра охраны материнства и детства, а также в лечебно-профилактических учреждениях республики. Сотрудники кафедры привлекаются Министерством здравоохранения к работе в экспертных комиссиях и международных проектах по педиатрическим аспектам здравоохранения Кыргызстана.

Кафедра госпитальной педиатрии является родоначальницей кафедр педиатрического профиля КГМА, где сохраняются все лучшие традиции высшей школы. Задачами кафедры является не только качественная подготовка специалистов, но и воспитание их в духе гуманизма и понимания, что здоровые дети – это будущее нации.

